

# 在郑州“西美”战略中唱好发展乐曲

□路少辉

巩义市委六届十次全会明确提出了把“突出‘生态美、文化美、人居美、产业美’，加快‘三宜’美丽新巩义建设，在郑州‘西美’战略中挑大梁、走前头”作为巩义市的工作任务和目标。认真贯彻落实巩义市委全会精神，找准康店发展总开关，筑牢巩义市西北部生态安全屏障。要紧紧围绕习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展重要讲话精神，牢牢把握省市提出的突出郑州西部“生态建设、绿色发展、‘美丽’彰显”的工作基调，坚持“党建引领、生态优先、文化创新、人民至上”发展理念，努力建设好“自然之美、文化之韵、民生之乐”交相辉映的秀美新康店。

## 生态美 是康店发展之要

近年来，康店镇始终坚持把习近平总书记提出的“绿水青山就是金山银山”发展理念，贯穿于整体工作中，坚持资源整合，还林于山。投资4亿元，在邙山岭实施“青山工程”，以造林工程为依托，一、二期工程流转土地4.6万亩，涉及17个村4万口人，共完成国储林造林35000亩，“生态市造林”3500亩，“生态敏感区造林”4500亩。不仅开启了整体脱贫的新模式，提高了农业效率和农民收入，而且提升了生态涵养，恢复了自然植被，走出了一条以生态建设促进村级集体经济发展的特色之路。与此同时，对辖区内230个涉及黄河湿地人类活动点位逐一进行实地核查及清点丈量，共拆除点位66个。投资314万元，建成了高标

准“菜篮子”生产示范基地。2018年按照“两带两核四片区”的农业产业发展总体布局，投资1300万元，实施了《10000亩农业综合开发项目》。以特色农业为带动，打造以邙岭小杂果和黄河滩高效农业为特点的“农业示范区”，区域内农业基础设施得到加强。2019年，围绕“引一个项目，建一批合作社，活一个农业园区，富一方百姓”的目标，投资750万元，在黄河滩区实施了《5000亩高标准农田建设项目》。实现农业的产业化、现代化。2017年，投资2100万元，修建黄河滩裴峪至俩沟村18公里沿黄大道，栽植大叶女贞等绿化树木1.6万株，完成省级文明示范路验收。

以巩义市委全会为动力，就是要继续加

强生态环境保护，坚持生态优先、绿色发展，树立高标准、高质量发展理念，把“生态美”落实到每一项工作中，每一项工程中，每一个人的心目中。一是继续加快沿黄和沿伊洛河生态环境综合整治步伐，围绕国家生态园林城市创建工作，建设布局多层次的绿色空间。二是在做好二期“青山工程”扫尾工作的同时，认真总结经验，做好宣传发动工作，加快完成柏坡片四村三期“青山工程”1万亩的建设任务，让“青山工程”尽快惠及更多老百姓。三是要切实抓好污染综合治理，在大气污染防治、水污染治理、土壤污染治理上下功夫，不断巩固扩大治理成效，加快产业转型升级，推动低碳绿色发展，真正让康店天蓝、地绿、水清、景靓。

## 文化美 是康店立身之魂

康店镇历史悠久，文化厚重。境内的康百万庄园、东周故址、杜甫陵园、井沟仰韶文化遗址等这些富涵黄河文化元素的历史遗存，已经成为康店镇对外开放亮丽的文化名片。按照习近平总书记“讲好黄河故事，传承黄河文化”讲话精神要求，要抢抓机遇、科学谋划、主动作为。一是要重塑文化自信，彰显特色优势，全力打造文旅结合大文章，

以“河洛文化”“豫商文化”为载体，加快康百万庄园的带动效应，逐步形成了庄头岭万亩花海、沿黄文旅产业及天河龙湾、梨花湾等文旅产业的兴起。二是要认真学习领会中央、省委、郑州市委和巩义市政策精神，继续深化和丰富“工业立镇、农业富镇、文旅兴镇”的思想内涵，把国家政策和各种资源优势有机融合，抓好以镇村文化服务中心为载

体的全民学习运动，稳固好、发展好农村文化思想宣传阵地。三是要打牢“兴黄河，富康店”思想基础。深入挖掘黄河作为文化之河、精神之河、人脉之河深厚的历史积淀，把讲好黄河故事、延续历史文脉、坚定文化自信融入新时期、新黄河，新文化的时代价值中，让黄河文化更适应时代、更顺应潮流、更贴近群众。

## 人居美 是康店建设之力

近年来，康店镇先后创成了“省级生态镇”“省级园林镇”“省级卫生镇”“特色旅游名镇”“河南省历史文化名镇”“河南省中小企业特色产业集群”“郑州市文明村镇”，特别是目前在叶岭、曹柏坡、黑南、赵沟等村开展生态宜居村建设工作，正在实施的一批“农业产业强镇”“美丽乡村”“森林乡村”“乡村林果化”和城乡接合部综合改造等惠农项目，为“宜居康店”打造出了更多美点。

《叶岭—土伴农·田园》项目，把乡

村康养、田园风光、休闲农庄、创意农业、地坑民俗、农家客栈、特色美食、民俗演艺、主题游乐、研学教育和户外拓展融为一体，打造“振兴乡村、服务三农，创造美好乡村生活”综合性业态，正成为“全国乡村振兴的模板”。黑南村以老区文化、铁路文化、部队文化为载体，打造出城乡接合部综合改造新亮点。曹柏坡村申报的郑州市美丽乡村试点村项目，重点融入黄河文化、邙山风韵等元素，形成了巩义市西北部一道

亮丽风景线。

统筹镇村融合发展，加快建设美好宜居家园，是坚持人民至上、群众之上的为政之要。在贯彻落实市委全会精神中，要把“人居美”同深入开展“摘星夺旗创三宜”活动有机结合，持续完善基础设施和公共服务配套，以切实满足人民群众需求，让群众生活更便利、更舒心为工作出发点，持续推进美丽乡村、美丽社区建设，持续开展农村人居环境整治，努力实现镇村整体面貌提升。

## 产业美 是康店强盛之基

今年以来，我们以恒星科技为龙头带动，积极做好“六稳”“六保”工作，尽管受到疫情影响，给项目建设和招商引资工作带来巨大压力，但党委、政府根据市委、市政府的统筹安排部署，采取强有力措施确保经济运行和在建项目按时开工。目前，全镇工业企业和项目建设复工复产率均达到100%。恒星科技一边积极加快生产，满足国内外订单，一边利用自身技术力量，对帘线公司400台粗中拉生产设备技改项目进行技术升级改造，节约技改资金上亿元，提高产能30%以上，公司产值和去年同期相比不降反增3.2%。为全镇78家规模企

业复工复产和10项市级重点项目、33项镇级重点项目开工建设起到了极大的推动作用。

落实巩义市委全会精神，就是要让“产业美”美在人民群众的心坎上。一是定岗就业。为了解决“青山工程”后4万口“失地”农民长期脱贫脱困的问题，镇党委、政府积极对接园区78家规模企业，通过岗前技术培训，优先安排青壮年劳动力到公司就业。二是培育就业。中后山的张岭、杨岭、山头、马峪沟、井沟、赵沟、北游殿和柏坡四村的许多青壮年长期在偃师市鞋厂工作，谙熟制鞋技术和市场销路。党委政府

紧紧抓住这一优势，为回村创业者提供资金贷款、厂房用地、用水用电等方面政策支持。“小、精、快”的制鞋产业目前发展到18家，连带了切帮、缝纫、机绣等辅助产业的发展，让大批50后、60后农民端牢了“饭碗”。三是稳定就业。对接“青山工程”项目公司，安排各村剩余劳动力，从事力所能及的植树、浇水、挖土、除草、修剪、看护树木等工作。四是拓展就业。镇党委镇政府积极对接市劳动人事部门，开设实用技术培训课程，培养服务型人才，让更多人掌握一技之长，在更大产业领域有所作为。  
(作者系巩义市康店镇党委书记)